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• ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΦΥΣΙΚΗΣ 



ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ

• Έχoυμε τα ζεύγη (Χ,Υ) που είναι αποτελέσματα μετρήσεων και περιέχουν τις γνωστές 
αβεβαιότητες (σφάλματα). 

• Ξέρουμε ότι κάθε ζεύγος δίνει και ένα σημείο στο επίπεδο. 

• Τι θέλουμε να κάνουμε με τα σημεία αυτά; Υπάρχουν δύο περιπτώσεις: 

• 1η περίπτωση: Να ερευνήσουμε αν οι τιμές των (Χ,Υ) ικανοποιούν κάποια σχέση που περιγράφει 
το πείραμα από το οποίο προέκυψαν αυτές οι τιμές. Με άλλα λόγια, κάνουμε επαλήθευση 
κάποιου Νόμου ή ψάχνουμε για το Νόμο. 

• 2η περίπτωση: Ξέρουμε από πριν την εξίσωση που περιγράφει το φαινόμενο. Άρα, ξέρουμε και 
τη μορφή της μαθηματικής καμπύλης που αντιστοιχεί στην εξίσωση. 

• Οπότε, με βάση τα πειραματικά σημεία που διαθέτουμε, θέλουμε να χαράξουμε την καλύτερη 
καμπύλη που πλησιάζει στη θεωρητική μαθηματική καμπύλη. Αυτή η καλύτερη καμπύλη δίνει 
τώρα τις πληροφορίες για το πείραμα. Τα πειραματικά σημεία δεν παίζουν κανένα ρόλο 
πλέον. 
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• Ερώτημα 1ο: Πώς χαράζω την καλύτερη πειραματική καμπύλη; 

• Απάντηση: 

• Για να χαράξεις την καλύτερη πειραματική καμπύλη, πρέπει να 
βάλεις τα σημεία (Χ,Υ) σε ένα επίπεδο με άξονες Χ και Υ. Για να το 
κάνεις αυτό, πρέπει να βαθμονομήσεις τους άξονες. Σύμφωνα με το 
πεδίο τιμών των Χ και Υ, αποφασίζεις πόσες γραμμές θέλεις να 
αντιστοιχίσεις, έτσι ώστε να καλύψεις το μεγαλύτερο δυνατό χώρο 
σε όλο το επίπεδο. 



ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ

Λανθασμένες γραφικές 
παραστάσεις









Μεγέθη που συνδέονται με γραμμική σχέση – Κλίση ευθείας

Όταν η ανεξάρτητη Χ και εξηρτημένη Υ μεταβλητή σε μια γραφική απεικόνηση 

συνδέονται με γραμμική σχέση, Υ= α Χ +β , χαράζουμε την καλύτερη ευθεία που περνά 

μέσα από τα πειραματικά σημεία, με στόχο να υπολογίσουμε τις «καλύτερες τιμές» για τις 

παραμέτρους α και β. (Όπου α η κλίση της ευθείας και β το σημείο τομής της με τον 

κατακόρυφο άξονα).

Χαράζουμε την καλύτερη ευθεία «με το μάτι», με τρόπο ώστε τα πειραματικά σημεία να 

απέχουν κατά μέσο όρο το ίδιο εκατέρωθεν της ευθείας. Η ευθεία δείχνει την μέση 

συμπεριφορά των μετρήσεων και δεν είναι απαραίτητο να διέρχεται οπωσδήποτε πάνω 

από όλα τα πειραματικά σημεία.

Η χάραξη της ευθείας που προσαρμόζεται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο στα 

πειραματικά δεδομένα μπορεί να γίνει με υπολογιστικό τρόπο με την μέθοδο ελαχίστων 

τετραγώνων ή τη μέθοδο Gauss. Αρκετά από τα προγράμματα (π.χ Excel) που κάνουν 

προσαρμογή ευθείας σε πειραματικά δεδομένα χρησιμοποιούν την μέθοδο ελαχίστων 

τετραγώνων



Ο ρυθμός μεταβολής των μεγεθών που συνδέονται γραμμικά είναι 

σταθερός και υπολογίζεται από την κλίση της ευθείας.

Στο προηγούμενο παράδειγμα η σχέση που

συνδέει την τάση με το ρεύμα είναι V=R*I ,δηλαδή έχει τη μορφή 

Y = α Χ.

Η κλίση της ευθείας δίδεται από τον λόγο ΑΒ/ΒΓ =ΔV/ΔI με βάση τη 

βαθμονόμηση που έχουν οι άξονες . Δεδομένου ότι στους άξονες έχουμε 
αντιστοιχίσει φυσικά μεγέθη, η κλίση εκφράζει την αντίσταση, μία 
ποσότητα η οποία έχει μονάδες. Οι μονάδες της κλίσης προκύπτουν από 
το λόγο των μονάδων του κατακόρυφου προς τον οριζόντιο άξονα (V/mA) 
που αντιστοιχούν στο παράδειγμά μας στη μονάδα ΚΩ.

ΠΟΤΕ Η ΚΛΙΣΗ ΙΣΗ ΜΕ εφθ!!!





















Διαμόρφωση μη γραμμικών σχέσεων σε γραμμικές

Κάποιες φορές η εξέλιξη των δεδομένων είναι δύσκολο να αντιστοιχηθεί με κάποια
μαθηματική σχέση. Επειδή στο εργαστήριο λαμβάνουμε σχετικά λίγες μετρήσεις, δεν είναι πάντα εύκολο να 
αποφανθούμε για παράδειγμα κατά πόσον τα δεδομένα μας σχετίζονται με παραβολική ή εκθετική σχέση. Γιαυτό 
είναι πολύ χρήσιμο, οι μη
γραμμικές σχέσεις, να διαμορφώνονται με τρόπο ώστε, να μπορούν να παρασταθούν με ευθεία (γραμμικοποίηση). 
Αυτό επιτυγχάνεται με κατάλληλη αλλαγή μεταβλητών.
Με την «γραμμικοποίηση» μπορεί να ελεγχθεί πιο εύκολα αν η γραμμικοποιημένη
σχέση ξεφεύγει από την γραμμική ή όχι. Επιπλέον μας επιτρέπει να υπολογίσουμε
διάφορες παραμέτρους που εμπεριέχονται στις σχέσεις αυτές.

Παραδείγματα:
1. Έστω ότι θέλουμε να μετατρέψουμε τη σχέση που εκφράζει την
περίοδο απλού εκκρεμούς σε συνάρτηση με το μήκος του σε γραμμική. Αυτό μπορεί να
γίνει υψώνοντας τη σχέση στο τετράγωνο και αναδιατάσσοντας τους όρους της
προκύπτουσας εξίσωσης.
Ενώ η σχέση Τ=f(L) είναι καμπύλη, η σχέση L=f(T2) είναι γραμμική της μορφής Υ=ΑΧ+Β. Θέτοντας ως μεταβλητές Υ=L 
και X=T2, η κλίση της ευθείας που προκύπτει, μας επιτρέπει να υπολογίσουμε τη σταθερά g, ενώ το σημείο τομής 
της με τον κατακόρυφο άξονα μας δίνει την τιμή της παραμέτρου α. Επομένως ενώ τα μετρούμενα μεγέθη είναι το L 
και η Τ, για την χάραξη της ευθείας χρησιμοποιούμε τις νέες μεταβλητές L και T2. Η παραπάνω σχέση θα μπορούσε 
να εκφραστεί και ως Τ2=f(L).



Παράδειγμα 2

Έστω ότι θέλουμε να μετατρέψουμε σε γραμμική, τη σχέση I0 = I e-μ χ

που εκφράζει τη μεταβολή της έντασης ακτινοβολίας που διέρχεται μέσα από έναυλικό με γραμμικό συντελεστή 

εξασθένισης μ ως συνάρτηση του πάχους χ του

υλικού. Αυτό μπορεί να γίνει λογαριθμίζοντας την παραπάνω συνάρτηση.

Io  = I e-μ χ άρα lnIO = lnI -μ χ

Η σχέση I=f(χ) είναι καμπύλη, ενώ η σχέση lnI=f(χ) είναι γραμμική της μορφής

Υ=ΑΧ+Β. Θέτοντας ως μεταβλητές Υ=lnI και X=χ, η κλίση της ευθείας που

προκύπτει, μας επιτρέπει να υπολογίσουμε τον γραμμικό συντελεστή εξασθένισης

του υλικού, ενώ το σημείο τομής της με τον κατακόρυφο άξονα δίνει την τιμή της

ποσότητας lnIo, από την οποία μπορεί να υπολογιστεί η αρχική ένταση Ιο. Επομένως ενώ τα μετρούμενα μεγέθη 

είναι το Ι και το χ, για την χάραξη της ευθείας χρησιμοποιούμε τις νέες μεταβλητές lnI και χ.










